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was centralized and included such large structures as «Ukroopspilka», «Soyuzdruk», «Knyha-
poshtoyu». However, with the collapse of the Soviet Union the whole system of book distribution
collapsed as well. It was necessary to make some changes in the legislation system to support the
book industry. Many laws which were passed or considered did not let a Ukrainian book become
competitive at the market and exclude Russian publishing products from the bookshelves. Later,
new networks of marketing books started appearing. Exploring this subject, scientists try to describe
this system in details. There are some factors that affected on the development of bookselling in
Ukraine: small print runs, closing of retail outlets and the expansion of foreign books.
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СУЧАСНА ПРАВОСЛАВНА ПЕРІОДИКА УКРАЇНИ
У КОНТЕКСТІ ДЕРЖАВНО-КОНФЕСІЙНИХ ВІДНОСИН

У статті проаналізовано історичні умови процесу становлення сучасних православ-
них періодичних видань в Україні. З цією метою розглядаються основні аспекти впливу
державно-конфесійних чинників та суспільно-політичних передумов на формування системи
періодичних друкованих органів православних конфесій. Акцентується увага на визначальній
ролі державної релігійної політики, яка виявляється у створенні конституційно-правових га-
рантій свободи віросповідання, правовому врегулюванні інформаційної діяльності. Розкрива-
ються основні напрямки співпраці церковних і державних структур, що позитивно впливає
на розвиток релігійного комплексу в цілому, зокрема церковної інформаційної сфери. Окре-
мо висвітлюються основні внутрішньоцерковні заходи стосовно унормування церковної інфор-
маційної сфери, що створили передумови для розгортання мережі періодичних видань право-
славних інституцій. Розглядаються актуальні проблемні питання в реалізації церковних ви-
давничих проектів. Здійснено спробу визначити певні тенденції і особливості розвитку пра-
вославних друкованих органів. Звертається увага на стійку динаміку кількісного зростан-
ня православних періодичних видань протягом часів незалежності України.
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Постановка проблеми. Зростання релігійного чинника в українському суспільстві за
умов державної незалежності прискорювалося новими суспільно–політичними обстави-
нами й ідеологічними потребами часу. Активізація церковного життя виявлялася, насам-
перед, у кількісному і якісному зростанні церковних структур, яке відбилося на процесі фор-
мування їх інформаційного середовища, становлення православних періодичних видань.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема взаємодії держави і церкви дос-
ліджувалась у працях В. Бондаренка [1], М. Бабія [2], В. Пащенка [3], В. Єленського [4].
Процес становлення сучасної релігійної преси в нових державно-політичних умовах тією
чи іншою мірою висвітлювався у наукових доробках А. Бойко [5], М. Левчук [6], І. Склена-
ра [7]. Проте питання впливу державно-конфесійних відносин на функціонування сучас-
ної православної періодики дотепер недостатньо досліджене.

Актуальність теми статті обумовлена тим, що зміни державно–релігійних відносин в
умовах демократизації суспільства позначилися на різних аспектах церковного життя, зок-
рема на формуванні церковної періодики, яка пропагуючи християнські принципи сприяє
відродженню духовних і моральних засад суспільного життя.

Метою статті є аналіз умов та факторів впливу конфесійної політики держави на про-
цес формування сучасних православних періодичних видань, як соціально–культурного та
історичного явища.

Виклад основного матеріалу. Впровадження демократичних реформ та зростання
популярності релігії спонукало державні органи до правового врегулювання релігійної пол-
ітики. Як підкреслював відомий релігієзнавець В. Бондаренко йшлося «не просто про вдос-
коналення державно–церковних відносин, а про докорінні зміни і становлення нової мо-
делі діяльності релігійних організацій у нашому суспільстві» [1, 3 ]. Нові принципи взає-
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мовідносин церкви і держави проголосив Закон України «Про свободу совісті і релігійні
організації», прийнятий 23 квітня 1991 р. Статтею 22 Закону визначено, що релігійні орга-
нізації отримали право виготовляти та розповсюджувати «релігійну літературу та інші інфор-
маційні матеріали релігійного змісту» [8]. Це стало важливим фактором для розвитку цер-
ковної видавничої діяльності, зокрема випуску та поширенню православних періодичних
видань.

Зняття заборон і обмежень в релігійно–церковній сфері дало значний поштовх для роз-
криття внутрішнього потенціалу православної церкви у всіх проявах. Це виявилося насам-
перед у розбудові релігійних організацій, активній просвітницькій, соціальній і видавничій
діяльності. Процеси розвитку релігійної інфраструктури набули стрімкої динаміки в 1990–
1992 рр. Ще до створення видавничих структур на центральному і єпархіальному рівнях
церквою вживались активні дії по організації випуску православної періодики. В ній зна-
ходили відгук процеси, що відбувалися у суспільному і церковному середовищі. Так,
львівський священик Созонт Чобич (нині викладач ЛДА УПЦ КП) у статті «Церкви торк-
нулася перебудова», що була розміщена у лютневому числі журналу «Православний вісник»
УПЦ за 1990 р., закликав духовенство активно прилучитися до нових умов суспільного
життя та потреб віруючих, щоб включитися у вирішення назрілих церковних і богослужбо-
вих проблем. «Священнослужителі та віруючі наших православних об’єднань розуміють і
належно оцінюють цей визначний час перебудовчих реформ в управлінні нашою Церквою
і хочуть якнайшвидше скористатися з наданих прав і можливостей» зазначав він [9, 25]. Це
свідчить про те, що церковні друковані органи, які, в першу чергу, були адресовані духовен-
ству та віруючим, демонстрували розуміння та підтримку демократичних реформ у країні
та церковній сфері.

Суттєвий вплив на зміни у церковному житті справили суспільно–політичні переду-
мови. Руйнація партійної монополії позначилася поляризацією політичних сил, оформ-
ленням значної кількості нових демократичних партій і рухів. Деякі з них відповідно до
своїх конфесійних уподобань використовували релігійне питання як засіб політичного впли-
ву. Найбільш виразно ці явища виявилися в західних областях країни ще напередодні про-
голошення незалежності України. За підтримки громадських комітетів та організацій, що
ввійшли до Демократичного блоку України, відбувалися процеси легалізації УГКЦ і відрод-
ження УАПЦ.

На захист УАПЦ та підтримку її національної орієнтації спочатку у Львові, а згодом і в
інших галицьких областях створювались і активно діяли мирянські організації – право-
славні братства, які мали розгалужену структуру. В атмосфері релігійної свободи, що спри-
яла розкріпаченню особистості, вияву індивідуалізму та приватної ініціативи церковними
організаціями, братствами та приватними особами розпочалося видання періодичних
видань УАПЦ. Першими пресовими органами церкви стали: газета «Православ’я – Наша
віра» (згодом назву змінено на «Наша віра») і журнал «Церква і життя» (м. Київ), газети:
«Церковні дзвони» і «Успенська вежа» (м. Львів), «Рідна церква» (м. Івано-Франківськ),
«Україна православна» (м. Тернопіль) тощо.

В центрі уваги цієї преси постали процеси відродження УАПЦ. Вона розміщала матер-
іали першого Всеукраїнського Собору УАПЦ (5-6 червня 1990 р.), що проголосив патріар-
ший статус церкви, висвітлювала події, пов’язані з перебуванням першого Патріарха УАПЦ
Мстислава (Скрипника) в Україні. Слід зазначити, що публікації з міжконфесійних питань
мали толерантний характер, що утримувало від розпалювання ворожнечі поміж віруючи-
ми різних церков. Так, коментуючи міжрелігійні протистояння, газета «Церковні дзвони»
Львівської митрополії УАПЦ у 1990 р. повідомляла: «На ґрунті розподілу церковних при-
міщень виникла і загострилась міжконфесійна боротьба між РПЦ та українськими католи-
ками, що зачепила і нашу Церкву. Ми втягнені в конфлікт поза власною волею і всіляко
намагаємось знайти шляхи до порозуміння» [10, 4]. На думку очільників УАПЦ міжцерков-
на напруга була скороминуча і загалом не перешкоджала процесу церковного відродження.
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Православна преса УПЦ МП, яка на той час була представлена журналом «Православ-
ний вісник» і газетою «Український православний вісник», гостро реагувала на події у цер-
ковному та суспільно-політичному житті і була активним полемістом в обговоренні злобо-
денних тем суспільно-релігійних процесів. Публікації з цієї тематики розміщались майже в
кожному номері журналу «Православний вісник» УПЦ МП за 1990 р. в рубриці «Церква і
суспільство».

Процеси, що відбувалися у внутрішньоцерковному житті, знаходили своє відображен-
ня в офіційних церковних документах, які оприлюднювались в православній періодиці. На
сторінках релігійної преси друкувались статути, матеріали Соборів та Св. Синодів, звер-
нення церковних ієрархів, звіти синодальних відділів, в яких знайшла своє відображення і
видавнича діяльність. Так, в статуті УПЦ МП (розділ IV) до обов’язків Св. Синоду була
включена норма «піклування про видавничу діяльність для потреб УПЦ» [11, 3]. Відповід-
но до соборноправного устрою УАПЦ, легалізація якої відбулась 2 жовтня 1990 р. шляхом
реєстрації її статуту, видавничий відділ був утворений при Патріархії УАПЦ рішенням пер-
шого Всеукраїнського Собору УАПЦ.

Внаслідок складних церковних процесів наприкінці 1992 р. реальністю стала присутність
в Україні трьох конфесій – УПЦ МП, УПЦ КП і УАПЦ, які набули виразних організаційних
форм.

Владні структури у різний спосіб реагували на радикальні зміни у релігійно-церковному
житті. Відношення державної влади до новоутвореної конфесії УПЦ КП, яка виникла у
червні 1992 р., виявлялося у тому, що вона прагнула використати потенціал цієї церковної
структури для реалізації проекту формування української спільноти, в основі якої була б
національна та духовна ідентичність.

Проте зміни в українському православ’ї, які раніше були зовні не такими помітними,
набули негативного прояву, що в кінцевому випадку призвело до розколу та міжправос-
лавного конфлікту. Вузол церковних проблем та конфесійна нестабільність підсилювалась
в цей час негативними проявами зовнішнього порядку – відсутністю реальних зрушень в
соціально-економічній сфері, зростанням політичної напруги у суспільстві. Через сукупність
зазначених проблем засновникам і видавцям православної періодики не відразу вдалося
налагодити видавничу діяльність належним чином. Негаразди цієї галузі, які були харак-
терні в той час для світських засобів масової інформації, не оминули й церковні. Їх розви-
ток гальмувався як зовнішніми факторами – подорожчанням паперу, типографських та по-
штових послуг, так і внутрішніми – обмеженістю фінансових і технічних ресурсів, браком
практичного досвіду, відсутністю професійних фахівців.

Позитивно вплинуло на процес створення та розгортання церковних видавничих про-
ектів православних конфесій унормування інформаційних відносин в державі. Протягом
1992–1993 рр. були прийняті Закони «Про інформацію» і «Про друковані засоби масової
інформації (пресу) в Україні». Вони забезпечили правові засади інформаційних зв’язків та
діяльності друкованих засобів масової інформації як світських, так і релігійних.

Православна періодика, як окремий сегмент інформаційного середовища країни, пост-
ійно висвітлювала і коментувала розвиток взаємовідносин між державою і церквою, нама-
галася показати роль і значення церкви в діалозі з державною владою. Дослідниця право-
славної преси Волині М. Левчук підкреслювала: «Можемо стверджувати не лише про вплив
держави на церкву, а й навпаки: церква (а також її інформаційне поле – релігійна преса)
здійснює вплив на державу (її ідеологію, культуру)» [6, 128].

Динаміка розвитку православних видань протягом 1991–1992 рр. свідчить про висо-
кий рівень інформаційної активності православних конфесій. Так, у 1992 р. УПЦ МП та
УАПЦ мали по 7 видань. Зважаючи на значно меншу кількість громад УАПЦ (1489 громад)
у порівнянні з УПЦ МП (5469 громад) можна стверджувати, що УАПЦ досягла більшого
успіху у виданні православної преси, хоча й мала переважно регіональний характер.

На різних етапах розвитку православних спільнот важливу роль відігравала політика
державної влади, яка формувала умови їх діяльності. З цього приводу відомий релігієзна-
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вець М. Бабій зазначав: «Державно–конфесійні відносини як важлива складова архітектон-
іки суспільних відносин, їх генезис, а, головне, їх призначення й практична цінність – одна
з давніх проблем історичного, соціально-культурного розвитку людства» [2, 66].

Кожен з лідерів держави мав свій проект церковного будівництва. На відміну від Прези-
дента України Л. Кравчука церковна політика його наступника Л. Кучми була менш націо-
нально орієнтована і базувалась на принципі невтручання у внутрішньоцерковні справи,
хоча і не відзначалася послідовністю.

Утім, події 18 липня 1995 р., – коли під час похорону патріарха УПЦ КП Володимира
(Романюка) на Софіївському майдані владою було застосовано проти похоронної процесії
фізичне насилля, знайшли гострий відгук в церковній пресі. Так, Є. Сверстюк розмістив у
газеті «Наша віра» УАПЦ відкритий лист до Президента України Леоніда Кучми, в якому
наголошував: «Фатальний вівторок 18 липня ввійде в історію як подія, що викрила справжні
взаємини теперішньої влади з українським народом» [12, 2].

Згодом державна влада, усвідомлюючи відповідальність за недопущення загострення
міжрелігійних відносин, намагалася балансувати між інтересами церков. Впровадження
державної політики в релігійній сфері здійснювалось через державний орган у справах
релігій. У 1994 р. було утворено Міністерство України у справах національностей, міграції
та культів, до якого перейшли функції ліквідованої Ради у справах релігій при КМУ. Цими
змінами, як зазначав відомий релігієзнавець В. Єленський, «Президент продемонстрував
рішучість віддистанціюватися від церковної політики свого попередника» [4, 4].

 Але через поєднання різних питань ця структура не виправдала покладених на неї
завдань у релігійній галузі. У 1995 р. вона була реорганізована в Державний комітет Украї-
ни у справах релігій, який також був у подальшому реформований.

Взаємодія державного органу у справах релігій з релігійними організаціями здійснюва-
лась через Всеукраїнську Раду Церков і релігійних організацій (ВРЦіРО), яка була створена
наприкінці 1996 р. і об’єднала 18 конфесій, зокрема представників усіх православних цер-
ков. На її засіданнях церковна спільнота здійснювала підготовку взаємоузгоджених пропо-
зицій з релігійних питань до органів державної влади, розглядала проблему висвітлення
релігійного життя засобами масової інформації, не обходила увагою також резонансні сус-
пільно-політичні події в державі.

Актуальні питання, що обговорювались на засіданнях ВРЦіРО, регулярно висвітлюва-
лись на сторінках загальноцерковної православної періодики. Найбільше таких матеріалів
розміщалось у «Православному віснику» та «Інформаційному бюлетені» УПЦ КП, вибірко-
во ця інформація подавалася в періодиці УПЦ МП і УАПЦ.

Базові принципи гарантування свободи світогляду і віросповідання, відокремлення
церкви від держави і школи від церкви були конституційно закріплені у 1996 р. Основним
законом України релігія декларувалась як приватна справа кожної людини, що цілком уз-
годжувалося з нормами міжнародних правових актів.

Державна підтримка релігійних організацій слугувала зміцненню економічного потен-
ціалу православних конфесій, що позитивно відбилося на динамічному розвитку їх періо-
дичних видань. Здобутки православних конфесій в інформаційній сфері протягом першого
десятиліття незалежності України засвідчують промовисті цифри. Загальна кількість періо-
дичних друкованих органів православних церков у порівнянні з 1992 р. зросла у 6 разів і
становила у 2001 р. 86 видань. При цьому, найвища динаміка їх розвитку характерна для
УПЦ МП, яка випускала 64 видання, УПЦ КП мала 16 видань. УАПЦ не досягла успіху у
виданні періодики, їй належало 6 видань. Ця релігійна інституція, яка на початку свого
відродження демонструвала стрімке зростання, через негативні тенденції в церковному
середовищі не реалізувала свої можливості, зокрема у видавничій галузі. Примітними у
цьому контексті є слова архієпископа Ігоря (Ісіченка): «Найближча до ідеалу УАПЦ зробила
все для того, щоб втратити свій будівничий потенціал» [13, 371].

Як свідчать матеріали православної періодики протягом 2005–2009 рр. в державній
політиці стосовно церковного питання найбільш актуальною була ідея об’єднання украї-
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нського православ’я. Президент України В. Ющенко та його адміністрація стратегічним
завданням держави у вирішенні церковної проблеми в Україні вважали створення єдиної
помісної православної церкви.

Тривалі дискусії в православних засобах масової інформації свідчили про те, що ідея
об’єднання українського православ’я все частіше становилася темою обговорення не тільки
у церковній сфері, але й у суспільстві та політичному середовищі. Проте характер публі-
кацій свідчив про те, що релігійна ситуація неоднозначно оцінювалась і сприймалась пра-
вославними юрисдикціями. В періодиці УПЦ КП обґрунтовувалося питання необхідності
участі держави в утворенні єдиної православної церкви в Україні з автокефальним стату-
сом, лунали заклики до УПЦ МП стосовно припинення взаємної ворожнечі та налагод-
ження конструктивного діалогу.

Протилежну думку стосовно подолання існуючого розділення українського правосла-
в’я мала УПЦ МП. В періодиці цієї церкви демонструвалася незмінна позиція, яка базува-
лась на дотриманні канонічних принципів у пошуку шляхів досягнення єдності церков.
Отже, православні конфесії, активно використовували релігійну періодику для демонстру-
вання церковної позиції і впливу на свідомість суспільства. Досліджуючи значення релігій-
ної преси на формування суспільної думки, дослідниця А. Бойко зазначала, що «недооцінка
впливу ЗМІ релігійних конфесій, ігнорування їх ролі у житті суспільства, політичному зок-
рема, може призвести до неочікуваних результатів у соціальній сфері» [5, 35].

Значного резонансу в православних засобах масової інформації набули широкомасш-
табні святкові заходи, пов’язані зі святкуванням 1020-ліття Хрещення Київської Русі, які
відбувались з 25 по 28 липня 2008 р. і включали як державну, так і церковну програму
урочистостей. Проте публікації з цього приводу в православній пресі УПЦ МП, УПЦ КП і
УАПЦ мали різну тональність. Найбільше полемічних публікацій з цієї тематики було розм-
іщено у загальноцерковній газеті УПЦ КП «Голос православ’я» («Ми сприймемо візит
Алєксія ІІ, якщо він сприятиме єдності Української Церкви», «Плач Московії»). На протива-
гу опонентам УПЦ МП звернулась до Вселенського Патріарха Варфоломія І із закликом не
допустити втручання у церковні внутрішні справи для «лікування церковних розколів» в
Україні.

Матеріали, присвячені ювілею, займали також помітне місце в газетах «Наша віра» і
«Успенська вежа» братства Св. ап. Андрія Первозваного УАПЦ.

Відтак, аналіз публікацій у православній пресі з нагоди ювілейних урочистостей свідчить
про те, що кожна православна конфесія подавала своє бачення та інтерпретацію подій.
Наміри державної влади вирішити питання об’єднання церков та створення єдиної по-
місної церкви в Україні не мали успіху. Тенденції до зближення православних конфесій
залишились нереалізованими.

Характер державної стратегії у релігійній політиці зазнав змін у 2010 р. Відповідно до
Указу Президента України «Про оптимізацію центральних органів виконавчої влади» №1085
від 9 грудня 2010 р. Держкомнацрелігій був ліквідований. Його функції стосовно взаємодії
релігійних організацій з органами державної влади були передані відповідному підрозділу
Міністерства культури України. Православна преса з цього приводу розміщала різнорідну
інформацію. Найбільш гостро реагувала на ці зміни УПЦ КП. На сторінках загальноцерков-
них видань цієї церкви – газети «Голос православ’я», журналу «Православний вісник» і
«Інформаційного бюлетеню» були розміщені листи Св. Синоду, предстоятеля УПЦ КП Патрі-
арха Філарета (Денисенка) та пропозиції ВРЦіРО з питань державної релігійної політики, які
були надіслані на адресу Президента України. В цих зверненнях піддавалося критиці рішення
стосовно ліквідації державного органу у справах релігій, зверталась увага на те, що знизився
рівень взаємодії державних органів з УПЦ КП та ВРЦіРО, висловлювалося занепокоєння
стосовно дотримання державою принципу рівного ставлення до усіх конфесій.

Аналіз динаміки процесів в релігійному середовищі протягом 2001–2010 рр. свідчить
про те, що цей період був плідним для внутрішнього зростання православних конфесій, які
набули сталого розвитку.



143

Серія «Історичні науки», 2014

Активне співробітництво православних спільнот з державними структурами сприяло
розвитку їх інформаційного потенціалу. Загальна кількість загальноцерковної і єпархіальної
православної періодики на початок 2010 р. досягла 152 видання і перевищила рівень
2001 р. на 76,7%. Найбільш потужна система періодичних видань належала УПЦ МП (108
видань), на другому місці за кількістю періодики знаходиться УПЦ КП (37 видань), най-
менше видань має УАПЦ (7 видань).

Підсумовуючи сказане, слід зазначити, що протягом часів незалежності України інфор-
маційна система православних конфесій, зокрема їх складова – друковані засоби масової
інформації, пройшли значний шлях розвитку і удосконалення і стали помітним явищем у
інформаційному просторі держави.

Визначальним чинником, що вплинув на розвиток церковної періодики, стала держав-
на релігійна політика. Вона виявлялася, насамперед, у створенні законодавчої бази стосов-
но свободи віросповідання, правовому забезпеченні діяльності релігійних організацій,
функціонування інформаційної сфери, податковій політиці, вирішенні майнових, економіч-
них та інших питань.

Водночас активне обговорення на сторінках православної періодики актуальних сус-
пільно-релігійних проблем ефективно позначалося на суспільних процесах, спонукало дер-
жавні органи влади до дій по правовому урегулюванню релігійних проблем.
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Аннотация. Жердева И. В. Современная православная периодика Украины в контек-
сте государственно-конфессиональных отношений.В статье проанализированы истори-
ческие условия процесса становления современных православных периодических изданий
в Украине. С этой целью рассматриваются основные аспекты влияния государственно-
конфессиональных факторов и общественно-политических предпосылок на формирова-
ние системы периодических печатных органов православных конфессий. Акцентируется
внимание на определяющей роли государственной религиозной политики, которая прояв-
ляется в создании конституционно-правовых гарантий свободы вероисповедания, право-
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вому урегулированию информационной деятельности. Раскрываются основные направле-
ния сотрудничества церковных и государственных структур, что положительно влияет
на развитие религиозного комплекса в целом, в частности церковной информационной
сферы.Отдельно освещаются основные внутрицерковные мероприятия относительно
нормирования церковной информационной сферы, что создало предпосылки для развора-
чивания сети периодических изданий православных институций. Рассматриваются акту-
альные проблемные вопросы в реализации церковных издательских проектов. Осуществ-
лено попытку определить некоторые тенденции и особенности развития православных
печатных органов. Обращается внимание на стойкую тенденцию количественного увели-
чения православных периодических изданий на протяжении периода независимости Ук-
раины.

 Ключевые слова: церковь, общество, государство, периодика, православие, конфес-
сии, информация.

Summary. Zherdeva I. Modern orthodox periodical press in Ukraine: the context of the state
and confessional relations.In the article historical conditions of the process of modern orthodox
periodical press during establishment in Ukraine were analyzed. According to these aims the main
aspects of the influence of the state-confessional and social-political events on the formation of
the system of periodical printed organs of orthodox confessions have been discussing. The main
attention is paid to the leading role of state-religions policy. The main directions of church and
state structures cooperation are examined, the positive influences on the development of the religions
complex on the whole, and particularly information sphere. Separately the main inwardly-church
events according to the setting of norms of church information sphere are lighted up, that created
the pre-conditions for growing of the network of periodical editions of orthodox institutions. The
actual problem questions in the realization of church editional projects are lighted up. It has been
carried out the attempt to define some tendencies and peculiarities of the development of orthodox
prints. Attention applies on proof tendencies of quantitative increase of orthodox periodical editions
during the period of the independency of Ukraine.

 Key words: church, society, state, periodicals, orthodoxy, confessions, information.


